



**编者按** 为纪念太钢建厂八十周年,回顾和展望太钢光辉的奋斗历程,7月22日至8月5日,公司组织老劳模、老专家和离退休职工代表共13批近1000人参观太钢博物园、厂史展览馆和新建重点项目,共同回忆太钢发展历程,展望太钢美好明天。他们表示将发挥余热,支持太钢的改革发展,为建设美丽太钢、幸福太钢贡献力量。今日刊登部分离退休职工代表观后感,以飨读者。

## 变化太大啦

7月24日,公司组织老同志参观太钢厂区,这是我内退几年来头一回进入厂区。带着思念激动走进太钢,映入眼帘的是宽阔整洁、标线清晰的厂区道路,导向牌明亮光泽,字体工整,一目了然。车道两边绿树成荫,鲜花绽放,簇拥着一排排错落起伏的现代化厂房。路上人很少,很静,听不到几年前各种生产发出的噪音和蒸汽机车的鸣笛声,也看不到铁屑和荡起的尘土,闻不到刺鼻气味,看不到滚滚的烟尘。这是在太钢吗?惊讶间细细端详着,变啦,变得我认不出来了,真可谓翻天覆地,旧貌换新颜,变化太大啦!

第一站,太钢博物园。听说8月8日才正式开馆,我们有幸先睹为快。馆内陈列着实物和图片,详细记

载了太钢从1934年西北实业公司筹建的西北炼钢厂,1949年4月24日太原解放更名为西北钢铁公司,1952年9月炼出我国第一炉不锈钢,1954年轧出我国第一张硅钢片,1958年1053立方米高炉投入生产,同年更名为太原钢铁公司,逐步发展成为以生产特殊钢为主的钢铁企业。国家历任领导先后到太钢考察指导,为太钢发展倾注了关怀和期盼。特别是跨入21世纪,太钢跨越发展,2013年产钢近1000万吨,实现营业收入1460亿元,利润5个亿,位居行业前列。尤其是2014年5月17日太钢一举捧得“中国工业大奖”,大会评语这样讲道:注重创新,驱动发展战略,提升了行业整体水平,是中国企业走新型工业化道路的一面旗帜。骄傲太

## 绿色钢城 精品基地

我是1955年由鞍山钢校毕业分配到太钢工作的,那时太钢每年仅生产20多万吨普通钢。到处都是重体力劳动:当时的一焦炉是人工推小车,没有熄焦塔,是人工拿着水龙头喷水,烟雾粉尘随风飘,焦炉炉顶冒着黄烟……炼铁厂采用烧结锅烧结,工人的脸、衣服都是红褐色的,炉前工人拿着钢钎、大锤,打出铁口;平炉炼钢许多辅料上料都是人工用铁锹一锹一锹上料……那时的一轧厂轧的是盘条,上一轧辊出口的红钢,是工人们用钢钎夹着喂入下一轧辊入口,劳动强度极大。

这次参观使我深深感觉到太钢的巨大进步。可用12个字来概括:绿色钢城,精品基地,和谐家园。

1955年我来到太钢时,厂区没有一条沥青马路,当时流传着:刮风是扬灰路,下雨是水泥路。给我印象很

深的是几十年来我所在的小组里大都会修自行车,因为我们每天骑车上班工作,土路里经常有铁屑,不知什么时候就扎破了车胎!今天坐在大汽车里在厂区走了一路,全是很好的沥青路,路旁全是绿树草坪,各种管道排列整齐,刷漆的颜色也很分明。太钢已变成了花园工厂。

创新驱动发展,如今太钢已成为年产1000多万吨的钢铁企业,其中不锈钢达到年产300万吨。产品广泛用于航空航天、石油、化工、铁路交通、汽车、核电、造船和海洋工程……太钢发展成为全球最大、工艺技术装备水平最高、品种规格最全的不锈钢企业。太钢真正实现了在《太钢的视野》文中李晓波董事长所说:“……太钢已从模仿者成为了领跑者。”

我爱太钢,祝太钢一年上一个新台阶。  
权正锐

# 忆往昔

钢人!这金灿灿的奖杯由太钢捧起,是一代又一代太钢人奋斗的结果。创业精神、敬业精神、主人翁精神、人与自然和谐发展的科学精神、精益求精、奉献精品的创新精神,贯穿在每一位太钢人行动中。

第二站,硅钢冷连轧生产线。装备均为当今世界最先进设备,我们一行人走进成品集放场地,一卷卷各类型号的卷材排列整齐,这些高等级冷轧硅钢支撑着国家机电产业、精密加工业、家电产业、军工领域等。曾在六轧厂工作过的老同志赞不绝口,喜在眉梢,产品高档,品种繁多,生产环境安全有序,井井有条,一流的企业、一流的管理,让我们这些老同志感到

震撼。

第三站,不锈钢工业园。不锈钢工业园是太钢产业链的延伸,充分发挥太钢不锈钢品牌和资源综合优势,推出不锈钢管及管配件,建筑、装饰材料制品,五金厨卫用具,煤化工设备及配件,不锈钢结构件,不锈钢加工中心六大产业集群,扩大了园区经营规模,提高了园区盈利能力,促进了园区发展。“世界级不锈钢深加工基地”是园区的发展愿景。

接近中午时分,我们参观结束。12年阔别,这次圆了我回厂的梦,回厂的感觉真好。太钢的今天不仅冲击着我的视觉,而且涤荡着我的心灵,从激动中感到震撼。 沙玉

